

# 19名船员上岗1个多月遭辞退

温岭松门镇各部门联合维权助劳动者追偿13万余元

**维权107** 维权107 权益大小事 纪录要玲清

本报讯 通讯员江文辉报道 日前某天,对于“顺鼎89”散货船来说,本已经到达福建某港口,但因为船东与船员之间就解除劳动合同产生纠纷。船上19名船员无奈把货船中途开到了温岭市松门镇的礁山港,就在双方有可能进一步激化矛盾时,松门镇政府、台州海警局温岭工作站联合介入,快速进行调解,经过一个多小时的联合调解,双方终于达成和解。

据悉,“顺鼎89”散货船隶属

于台州市顺鼎海运有限公司,总吨位为13285吨,建造时间为2020年5月21日,雇佣曹永明、张广州等19人为船员,其中曹永明担任船长,合同从2020年5月25日至2021年5月25日。没想到的是,不到两个月,船东就把船卖了。

“当时上船的时候,老板没有告诉我们这艘船要卖掉,所以我们签了一年合同,后来他找到买家了,就卖掉了,没有提前一个月通知我们,大家觉得花了一年的中介

费,还蛮贵的,突然让我们就走了,这样不公平,所以我们要求船东在合情合理合法的范围内,给予我们相应的补偿。”曹永明介绍说。

签了一年合同,但做了才一个多月就要面临失业,船上的19名船员在7月19日得知情况后,提出补偿三个月的工资,而船东却告诉他们不会出一分钱。为此,双方僵持不下,船员觉得自己是外地人,不愿把船开到椒江与船东面对面谈,最终选择了松门礁山港,并在到达港区后向警方报警求助。

曹永明说,即便是补偿方案没有谈成,但他们还是兢兢业业地在船上工作,船上的设备保持良好。

接到报警,台州海警局温岭

工作站马上派出海警赶到了“顺鼎89”散货船停靠的水域,将船上19人全部接上岸,并安全送到了松门镇劳动保障所,请求劳动保障所协助参与船员劳资纠纷的调解。

“我们劳动保障所调解的都是企业的劳资纠纷,先前没有接触过船员的工资纠纷调解,尽管如此,我们还是抱着把矛盾纠纷化解在基层的初衷,接手调解这起纠纷。”松门镇劳动保障所所长潘德玲说。

调解中,劳动保障所、温岭海警工作站召集各方进行充分协商。“原先船员提出的三个月经济补偿,而船东说在协议里面已经写了,如果船变更的话,可以随时中止合同。我们站在双方各自

立场为他们进行分析,劝解船员合理求偿,船东也要体谅船员的辛苦和不易。在一番调解后,总算做通了双方的思想工作。”潘德玲说。

经过一个多小时的联合调解,船东与船员达成和解协议,由船东补偿给19名船员半个月工资,另加每人1000元的来回路费等,合计138250元。双方谈妥后,船东表示次日将补偿款全部汇入船员的银行账号。

在当地政府的联合调解下,船员、船东双方都对最终结果感到满意。“今天非常感谢松门镇劳动保障所以及海警,事情才能圆满公正解决,我们很满意,非常感谢他们为我们弱势群体伸张正义。”曹永明感激地说。

## 普法小讲堂

劳动者是新冠肺炎确诊者、疑似患者、无症状感染者、被依法隔离人员或者来自疫情相对严重地区的,企业能否解除劳动关系?

### 基本案情

小金是湖北黄石人,是杭州某企业的一名职工。2020年3月2日,企业正式复工。由于湖北疫情严重,小金不能按时到岗参加工作。企业方面考虑,小金所在城市不知道何时解除离鄂通道管控,岗位的空缺将可能严重耽误企业生产经营,想要以此为由解除劳动合同。

### 法律分析

此情形下解除劳动合同不合法。最高人民法院印发的《关于依法妥善审理涉新冠肺炎疫情民事案件若干问题的指导意见(一)》第四条明确指出:用人单位仅以劳动者是新冠肺炎确诊患者、疑似新冠肺炎患者、无症状感染者、被依法隔离人员或者劳动者来自疫情相对严重的地区为由主张解除劳动关系的,人民法院不予支持。

因受疫情影响不能按期到岗位的职工,企业主动与职工沟通,有条件的企业可安排职工通过电话、网络等灵活的工作方式在家上班完成工作任务。职工拒绝的,因系劳动合同履行方式的变更,须经双方协商一致,对拒绝的职工,企业不得依据《劳动合同法》第四十条、第四十一条与职工解除、终止劳动合同。



图7月23日晚上,在陈胜利的见证下,两名发生矛盾纠纷的男子握手言和。  
通讯员何文斌 摄

# 台州有个“胜利调解室”

成立至今已调解矛盾纠纷120余起

我省公布上半年虚假违法广告典型案件  
涉防疫物资、药品等多个领域

本报讯 记者羊荣江报道 近日,省市场监管局对外公布了上半年虚假违法广告典型案件。此次公布的18个典型案例,分别涉及防疫物资、药品、医疗、教育培训、房地产、金融等多个领域,包括发布虚假广告,未经审查制作发布医疗广告,普通商品宣传疾病治疗功能,未建立广告业务承接登记、审核、档案管理制度等多个违法情形。

今年以来,我省各级市场监管部门加大执法监管力度,深入推进重点领域广告治理工作,依法严肃查处虚假违法广告,维护全省广告市场平稳有序。上半年,共查处各类违法广告案件1959件,罚没款287750万元。

省市场监管局广告处相关负责人表示,通过典型案例的发布,希望各广告主、广告经营者、广告发布者引以为戒、严格自律,依法做好广告审查发布工作,自觉遏制违法广告;也请广大消费者加以甄别防范、监督举报。

东莞米乐真科技有限公司发布普通商品违法广告案

当事人利用微信公众号、发放传单等多种形式发布广告推广销售“量能符包”商品,广告中含有“量子能量波”“量能医学”等宣传治疗功效的内容,并含有“易经大师”“能量磁场”“先天命理”“招财

开光”等迷信用语。当事人的行为违反了《广告法》第四条、第九条的规定。依据《广告法》第五十五条、第五十七条的规定,2020年3月,杭州市富阳区市场监管局作出行政处罚,责令停止发布违法广告,消除影响,并处罚款60万元。

浙江集远网络科技有限公司发布普通商品违法广告案

当事人为销售“TT蜗牛胶原天丝面膜”和“暖岛NUANDAO微循环磁力贴”普通商品,在某APP上发布含有“六胜肽,有肉毒杆菌功效之称的其实修护成分针对小微细纹,快速修护,有肌肤电熨斗的惊人效果”“超越针灸、拔罐刮痧、艾灸、浴汤和贴膏等传统方式,加强贴敷部位的血液循环,刺激局部微循环,疏通经络、散湿排寒”等广告内容。当事人的行为违反了《广告法》第十七条的规定。依据《广告法》第五十八条的规定,2020年6月,杭州市萧山区市场监管局作出行政处罚,罚款15万元。

此外,还有宁波市盈雄贸易有限公司发布普通商品违法广告案,宁波永进合能房地产有限公司发布房地产违法广告案,宁波市信连二手车经纪有限公司发布普通服务违法广告案,温州市温医实训大药房有限公司发布药品违法广告案。

## 新规专递

### 强化药品生产环节监管

名称:《药品生产监督管理办法》  
实施时间:2020年7月1日

发文机关:国家市场监督管理总局

#### 主要内容:

- 药品上市许可持有人、药品生产企业应当建立并实施药品追溯制度,按照规定赋予药品各级销售包装单元追溯标识,通过信息化手段实施药品追溯,及时准确记录、保存药品追溯数据,并向药品追溯协同服务平台提供追溯信息。
- 药品生产许可证有效期为五年,分为正本和副本。药品生产许可证样式由国家药品监督管理局统一制定。药品生产许可证电子证书与纸质证书具有同等法律效力。

- 药品上市许可持有人、药品生产企业应当每年对直接接触药品的工作人员进行健康检查并建立健康档案,避免患有传染病或者其他可能污染药品疾病的人员从事直接接触药品的生产活动。
- 从事药品生产活动,应当对使用的原料药、辅料、直

### 严禁行业协会商会乱收费

名称:《国务院办公厅关于进一步规范行业协会商会收费的通知》

发文机关:国务院办公厅

发布日期:2020年7月10日

#### 主要内容:

- 除法律法规另有规定外,行业协会商会不得强制或变相强制市场主体入会并收取会费,不得阻碍会员退会。
- 未经批准,行业协会商会不得利用法定职责增设行政审批性收费项目或提高收费标准。
- 行业协会商会组织开展评比达标表彰活动要符合国家有关规定和自身章程,不得超出活动地域和业务范围,做到奖项设置合理,评选范围和规模适当,评选条件和程序严格、评选过程透明,严禁向评选对象收取或变相收取任何费用。
- 行业协会商会按照要求承担相关职业资格认定工作的,不得收取除考试费、鉴定费外的其他任何费用。

依法加强对行业协会商会特别是银行、证券、基金、期货、资产评估等履行法定职责的行业协会商会收费项目的成本审核。

2020年底前,基本完成行业协会商会与行政机关脱钩改革,从根本上解决行业协会商会依托行政机关或利用行政影响力乱收费问题。

记者程雪整理

宠物狗突然吠叫,旁人受惊摔倒

# 法院判决:饲养人需担责!

### 以案释法

通讯员长法报道 如今越来越多的人喜欢饲养宠物狗,小区里、马路上经常出现“汪星人”。如果带着“汪星人”出门遛弯时,自家宠物狗的吠叫声让旁人受到惊吓而不慎踉跄摔倒,狗主人是否需要承担赔偿责任?

日前,长兴县人民法院审理一起“非接触式”宠物侵权责任纠纷案件。不同于普通的犬类侵权纠纷中存在撕咬、抓挠、扑身等情形,这次“闯祸”的,是宠物狗的吠叫声。

### 基本案情

原、被告双方居住在同一个老小区。当天,原告杨女士在小区里走路时,遇到了正在小区内遛狗的被告王女士,当时王女士身边跟着两只宠物狗,一只金毛

一只泰迪,但均未牵狗绳。

突然,王女士的泰迪犬叫了几声,吓得正站在路边台阶上的杨女士一个踉跄,摔倒在身后的草坪上,王女士赶紧将人扶起。杨女士立即报警,民警到场后,双方同意自行协商。随即王女士陪同杨女士到医院检查治疗。

经医院诊断,杨女士是右桡骨远端粉碎性骨折,经司法鉴定,构成十级伤残。住院期间,王女士垫付了医疗费用2.8万余元。但出院后,就伤残赔偿费用一事,双方未能达成一致。杨女士于是向长兴法院提起诉讼,请求判令王女士及其丈夫两被告共同赔偿各项费用共计10万余元。

### 双方争议

庭审现场,双方各执一词,就事件发生时的具体情况及担

责比例存在较大争议。

虽然原告杨女士在庭审中多次强调自己被狗绊倒导致受伤,但在起诉时却未对这一直接原因进行表述,其前后陈述不一致,也未提供证据予以证明。

根据被告王女士的申请,承办法官对案外人小区住户沈某做调查笔录,并依职权调取了公安部门出具的情况说明。调查结果显示,没有证据证明原告杨女士是被狗绊倒致伤的。

法院在充分听取了双方质证意见的基础上,依据有效证据的“三性”特征,对双方提交的证据进行了认证,并结合到庭当事人的陈述,以及案外人的调查笔录,公安出警情况等,查明相关事实,并据此作出如下判决:两被告承担本次事故损失80%的责任,由被告赔偿原告医疗费、鉴定费、残疾赔偿金等共计9万余元,扣除被告已垫付的医药费

及鉴定费,两被告尚需赔偿原告各项损失6万余元。

### 法官剖析

本案的关键在于认定狗的吠叫与原告摔倒受伤之间是否具有因果关系,以及对损害结果的参与程度。

事发时,狗的吠叫是否对原告造成现实危险,并足以使原告产生恐惧、紧张的心理,从而在躲避过程中摔倒?

虽然涉案的狗是一只小型泰迪犬,但犬类动物存在一定攻击性以及传染疫病危险性,且事故发生时被告在遛狗时未采取任何防护措施,与原告相距较近,足以使人产生紧张情绪,故狗的行为与原告受伤之间具有因果关系。

另一方面,本案中,原告作

为一名具有完全民事行为能力的成年人,面对狗的吠叫应当具

有基本的避让常识及相应的应急处理能力。

综上,根据《侵权责任法》规定,未对饲养动物采取安全措施造成他人损害的,动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任。被告作为动物饲养管理人应承担侵权责任。根据本案案情,酌定由被告承担本次事故的主要责任,原告承担次要责任,由被告赔偿原告共计9万余元。

在此,法官提醒,犬类致人损害,并非只局限于撕咬、抓挠等与人身体直接接触的行为,犬类靠近陌生人吠叫、闻嗅等行为也完全可能引起他人恐慌进而发生身心损害的后果。犬类的一些非攻击行为,如大声吠叫、奔跑等,虽然可能没有与受害人直接接触,但只要与受害人的损害结果构成因果关系,同样属于“饲养动物造成他人损害”,宠物饲养人也要承担相应的责任。

另一方面,本案中,原告作

为一名具有完全民事行为能力的成年人,面对狗的吠叫应当具

有基本的避让常识及相应的应急处理能力。

# 让文明养犬渐成风尚

宁波市政协开展重点提案协商办理工作

本报讯 通讯员龚哲明报道 宁波市严格执行《宁波市养犬管理条例》,加强犬类准养登记,规范养犬标准,强化常态整治,让文明养犬渐成风尚。日前,在宁波市政协举行的重点提案协商办理座谈会上,提案主办单位市公安局针对“关于精细化管理犬只文明养犬的建议”重点提案内容,进行了答复。

年初,这条在宁波市政协全会上提出的提案,被市政协主席会议确定为重点提案之一,由市委常委、公安局局长领办,市政协副主席督办。

委员在提案中就简化犬证

办理流程、加强养犬人培训、犬只分类管理、文明养犬、科学规划遛狗场所等提出建议,希望该市先行先试。

宁波市公安、综合行政执法局、农业农村局、市场监管局、住建局等主协办单位对提案提出建议高度重视,积极予以采纳。目前,该市建立了养犬管理联席会议制度,全力抓好地方性法规组织实施;完善犬只全民登记网络,设立养犬便民登记点93个、临时登记点26个,已登记犬只41039只;借

鉴国内先进城市做法,制定《宁波市养犬重点管理区禁养犬名录及大型犬标准》,明确将藏獒、德国牧羊犬、罗威纳犬等27类有攻击性的犬种纳入禁养犬名录,将“成年犬只肩高60厘米以上或体重30千克以上”作为大型犬标准;强化常态治理,去年以来组织开展了3次专项整治行动,处置流浪犬1万余只;

2020年7月27日 周一

E-mail:zjgrxw@163.com